

週五小组查经 2025 年春季 第 7 次 真神与假神(二): 信靠真神与假神的不同

I. 查考聖經經文: 列王紀上第 18 章

1. 列王紀上第 18 章的主題是什麼? (答案就是上面的标题)

信靠真神是敬畏與順服、希望別人認識神的人。信靠假神是無知與狂熱、希望神明滿足自己的人。本章幫助我們認識真神是誰、誰是假神；以及省察自己在敬拜事奉哪一位神。（註：這裡講的「無知」，是指對真神的認識不清）

2. 列王紀上第 18 章的分段/結構是怎樣的?

第 1 段：真神信仰敬畏神、尊重神僕。假神信仰滿足自己、怪罪神僕。 (1-19 節)

第 2 段：真神信仰順服神、按真理行。假神信仰挑戰神、按血氣熱心行。 (20-40 節)

第 3 段：真神信仰愛仇敵、希望引人歸主。 (41-46 節)

II. 討論與分享：

第一段 (1-19 節)：真神信仰敬畏神、尊重神僕。假神信仰滿足自己、怪罪神僕

1、為何神命令先知以利亞，要出現在北國以色列王亞哈面前？

- A. 已經旱災的第三年，撒瑪利亞發生十分嚴重的飢荒。亞哈和國中拜巴力信仰的人，肯定著急。因為巴力不靈驗了。（註：當時巴力信仰認為這神明掌關雨水。）
- B. 本章第一節，神說要下雨。而且要透過以利亞來實行。讓亞哈和百姓知道真神與假神的不同；以及事奉真神和事奉假神也不同。（19 節，以及下文第二段的經文）。
- C. 在神對百姓的管教中，仍有恩典與憐憫。祂期望透過使用以利亞挑戰假信仰，來喚醒人應當迴轉，歸向真神。

2、北國以色列王亞哈是否一直在尋找治死先知以利亞？

- A. 上文 17 章 1-7 節，神派以利亞向亞哈的巴力信仰「宣戰」，而且把他藏在基立溪旁，吩咐烏鵲供養食物。這暗示以利亞的「宣戰」，肯定惹來殺身之禍。18 章 2 節說飢荒非常嚴重，皇室更要追殺以利亞。還有、18 章 1 節，神命令以利亞要讓亞哈看見他，也表示神不讓亞哈找到以利亞，就肯定找不到；神要讓亞哈找到，肯定就會遇見。
- B. 18 章 4、13 節提到，已經有一些耶和華神的先知，被皇后耶洗別殺害。但這位皇室的家宰（統管宮中皇家生活事務）偷偷藏了 100 位先知。這說明、包括以利亞在內，皇室要剷除國中所有耶和華神的先知。拜巴力假神的，容不下敬拜事奉真神的。（註：當時北國以色列已把「巴力」信仰當成國教。參 16 章 29-33 節，以及上週 17 章查經資料。）

3、為什麼亞哈王的家宰俄巴底，非常害怕回去向王報告以利亞所在之處？他是怎樣的人？

- A. 18 章 9-12 節提到，如果回去報告以利亞的行踪，王派人来找又找不到，就等於俄巴底幫助死刑犯逃跑，犯了死罪。
- B. 18 章 3-4、13 節，俄巴底是敬畏耶和華神，所以冒死保護耶和華神的先知。此外，供應 100 人

的飲食，個人財產肯定會縮減。此外，他與以利亞對話的態度，顯示他對先知的尊重。俄巴底認識真神，知道要特別敬重神的僕人，也願意犧牲奉獻。雖然他還是有怕死的時候。

- C. 2 節描述俄巴底是「非常敬畏耶和華」，却又是皇室總管。顯示敬畏神使他的生活為人有好見證，在拜偶像的人眼中值得信賴。因此，亞哈選擇這樣可靠的人來當皇家總管。
- D. 「俄巴底」的原文，與舊約小先知書俄巴底亞書的作者「俄巴底亞」，其實是同字，意思是「耶和華的僕人。但不是同一個人。
- E. 真信靠敬畏真神，會流露做事認真、尊重人、犧牲奉獻的特質。這個特徵不只表現在同樣信仰的人面前，也會表現在異教信仰的人面前，因此贏得別人的信任。真實信仰到哪裡、生活見證都是一致。因此，敬拜真神的人，在教會裡頭和外頭都是一致。

4、这段经文可看出，亞哈王是怎样的人？

- A. 嚴重饑荒時期，他竟然在乎馬和驃子有草吃，免得喪命（5-6 節）。那時百姓在饑荒受苦，卻不是他擔心的事。古代迦南，多用牛從事農耕。馬是軍事用途，驃子用來商業運輸，以及皇室或貴族的乘坐工具。
- B. 亞哈把旱災饑荒，都怪罪到以利亞頭上（18-19 節）。這間接承認以利亞禱告耶和華神，使北國三年不下雨。但他卻不承認賜這禱告能力的神，反而去拜假神。
- C. 19 節提到的 850 位拜偶像的先知，都是皇家先知，是以色列王亞哈、与皇后耶洗別供养的。「亞舍拉」是迦南的女神，巴力的配偶。有关「巴力」和「亞舍拉」，分别参考 16 和 17 章两周的查经材料。

第二段（20-40 節）：真神信仰順服神、按真理行。假神信仰挑戰神、按血氣熱心行

1、為什麼耶和華神要以利亞上迦密山，挑战巴力和亞舍拉的先知？

- A. 参上面第一段（1-19 節），问题 1 的答案。
- B. 「迦密山」其實是一個山脈，現今名叫 Jebel Mar Elyas，是沿基順河岸的一條山脈。它從地中海沿岸的亞柯灣的海法 Haifa 開始，朝東南方的米吉多綿延約 40 公里；直到耶穌列平原的西北端，現今多坦附近，是古代以色列和腓尼基之間的疆界。山脈主峰也叫迦密山，海拔 530 公尺。当时它和許多山頭一樣，迦南人視為偶像神明的「聖山」，敬拜巴力的场所。他们相信巴力神明降雨的力量也在山脈和沿海。因此，耶和華神特地來迦密山「鬧場」，要讓所有假神信仰的人知道，只有耶和華才是真神（39 節）。
- C. 根據 21 節，先知以利亞向百姓發出挑戰的話，他們一言不答。表示他們對巴力的無能失望，但又不肯順從耶和華，還抱著一點希望「這話甚好」（24 節），想看到巴力顯神蹟降雨。這是挑戰真神的心態。另外，他們也可能看哪一個靈驗，就拜哪一個。這種把神當作自己有用的工具，也是挑戰真神的心態。没事不找神，有事才找，其实也是挑戰神。
- D. 先知責備他們「心持兩意」（和合本），原文直譯是「在兩岔路或兩個意念之間跳來跳去」；其動詞「持」原文「越過、跳過」，與下文 26 節「跳、跳、跳」同字根。先知責備百姓與假先知「跳」的行為，一樣愚蠢無知。
- E. 當時人相信掌關風雨的巴力手執閃電，顯靈時會「降火」。因此，以利亞建議，「降火」在哪一個「神明」的祭物上，就是那位神明是真神（24 節）。以利亞還刻意用很多水，把獻耶和華

神的祭物和祭壇澆濕，幾乎像泡過水一樣（32-35 節）。如果能被火燒掉，肯定不是一般的「降火」，而是耶和華神的烈火。

F. 聖經告訴我們不可試探神（申 6:16、詩 95:9-11、太 4:7、林前 10:9、來 3:7-11），但此處上帝為了挽回以色列百姓，主動要他們來試驗誰是真神。我們看到上帝的憐憫和拯救的心意，也看到拜假神的無知。

2、為何先知以利亞嘲笑/嬉笑巴力先知的求告儀式？他是否不尊重別的宗教信仰？

- A. 26、28-29 節，巴力信仰的先知圍繞著祭壇「極力踴跳」、「用刀槍自割、自刺」、和「狂呼亂叫」，乃當時敬拜巴力的儀式。表示對巴力忠心的動作，也指盡全力的禱告呼求。但也有學者根據古烏加列文獻記載，諸神聽聞巴力死亡時亦有自殘之舉。因此，當時巴力先知的流血禮儀，可能效法諸神，為要喚醒巴力。不管是何種解釋，**他們都表現出宗教狂熱**。
- B. 假先知們從早到中午奮力求告巴力，而巴力卻「默想、或走到一邊、或行路、或睡覺」（和合本），「沉思默想、或許事務繁忙、或許去旅行、或許在睡覺」（新譯本；環球譯本），需要被叫醒！這豈不是非常搞笑之事。其中「走到一邊、事務繁忙」原文還有一個意思，是「去上廁所」（和合本修訂；現代中文譯本 2019 版；ESV）。
- C. 然而，創造與掌管萬有的耶和華神，無所不在、不疲乏也不困倦（詩 139:7-12、賽 40:28）。以利亞雖出言譏諷，但要提醒人用平常的邏輯理性來判斷是否合理：如果神需要被人叫醒，那到底誰才是神？此外，他是用迦南異教信仰的信念來形容巴力，因為古烏加列文獻也描述巴力的活動，就有這些記載。神給以利亞智慧，用巴力信仰的信念，來喚醒這些拜巴力的人。箴言 26:4-5 说：「不要照愚昧人的愚妄話回答他，恐怕你與他一樣。要照愚昧人的愚妄話回答他，免得他自以為有智慧」。这就是神給的智慧。

3、先知以利亞用何儀式求告耶和華神？

- A. 30-32 節「取十二塊石頭、重修已毀壞的耶和華祭壇」，代表以色列（如當年在吉甲時一樣，書四 2:5），十二個支派重新回復敬拜真神。以利亞正確地認識到，百姓雖離開真神，仍然是神立約的百姓，是祂帶領他們出埃及進迦南。這也提醒北國與南國百姓：雖已分裂成兩國，但他們應該是耶和華神在地上合一的見證。
- B. 36-37 節以利亞的禱告，雖簡短沒有狂熱，卻是合神心意的敬拜禱告，其內容包括：尊崇永活的真神（亞伯拉罕、以撒、以色列的神）、承認自己的卑微和順從（奉你命行事的僕人）、以及為他人屬靈益處（使百姓的心回轉知道耶和華是神）。
- C. 人之所以能認「耶穌是主」，是因為「被聖靈感動」（林前 12:3）。主耶穌也說：「若不是差我來的父吸引人，就沒有能到我這裡來的；若不是蒙我父的恩賜，沒有人能到我這裡來」（約 6:44, 65）。為人的靈魂得救、或是屬靈生命的復興，只能求告上帝。因為這是祂的作為，人作不了什麼。
- D. 祷告蒙應允，是根據信心與其對象、也根據這真對象的心意。情緒高漲無意義地重複的禱告，不是決定蒙應允的因素。以利亞順服神的律法，敢冒生命危險，處死皇家先知。摩西律法規定，對付引誘人拜偶像、侍奉假神、或假先知的規定，就是死刑（申 13 章，17:1-7）。當百姓背逆神時，在關鍵時期，為避免更大忿怒的審判來臨，神會用祂的僕人，行非常的事。以前摩西時代非尼哈所行的，也是一樣的例子（民數 25 章）。神是非常嚴厲看待拜假神偶像的罪！基督徒特別要小心。

4、當今教會也可能有犯了「敬拜事奉假神偶像」之罪的人或事，那就是代替上帝自己或代替祂心意的任何人、事、物。這些假神可以是金錢、物質、親人、職場、地位、名聲、情感、事工、甚至長期沒靈修讀經之下，自己想出來的神。所以上帝要使用祂的僕人，「用愚昧人的愚妄話」（箴 26:5），來喚醒拜偶像的人，免得到末日要面對更嚴厲的審判（林前 6:9；啟 20:11-15, 21:8, 19）。

第三段（41-46 節）：真神信仰愛仇敵、希望引人歸主

- 1、為何先知以利亞要以色列王亞哈上山吃飯，之後還勸他當套車下山回耶斯列，免得被雨阻擋？
 - A. 可能亞哈看兩邊先知「鬥法」，沒空吃飯；也可能出門尋馬騾、後尋以利亞，沒空吃飯。更可能是巴力先知被處死，在場的百姓也「倒戈」，因而惶恐不安。不管哪一種可能性，以利亞有像神的憐憫心腸，愛那原本恨他的亞哈。
 - B. 基順河在迦密山腳下，大雨時會氾濫，回耶斯列的路難行。所以勸亞哈趁著雨前，趕快離開。以利亞的關心，顯出他何等希望亞哈能悔改轉向真神。真神信仰會有愛仇敵特質、希望引人歸主。
- 2、為何先知以利亞禱告求神降雨時，還要僕人觀察烏雲來了沒？
 - A. 絕對不是要看現況來適時改變禱告方向！因為上一章一開始，神已經命定要藉以利亞的禱告來雨。以利亞知道禱告肯定蒙應允，但他想告訴亞哈降雨的大約時間，好讓亞哈能及時趕回耶斯列。
 - B. 雖然神已命定降雨，以利亞仍敬虔地（屈身在地，將臉伏在兩膝之中）、花一段時間禱告（要僕人去觀察海邊的雲，總共七次）。說明神要人花時間代價，盡上禱告的責任。
- 3、為何先知以利亞在雨中奔跑，直到耶斯列？
 - A. 古代近東的異教信仰，赫人文獻中曾記載神明會奔跑在君王馬車之前，像徵王受神明保護、祝福、或引導的意思。若根據亞述文獻所記載的類似情景，也可能是指王要對神明忠誠。不管是哪一種解釋，神藉以利亞「超自然奔跑」呼召亞哈回頭的用意很明顯。
 - B. 「耶斯列」原文是「神栽種」的意思，距離迦密山區大約 25 到 30 公里。亞哈在耶斯列那裡建了行宮。以利亞比亞哈的馬車還快，跑到耶斯列，是個神蹟。神要讓亞哈知道，是祂藉以利亞顯出這神蹟，希望亞哈能迴轉。

III. 思考/應用：

- 1、如何知道你所相信和敬拜的神，就是那位在聖經中自我啟示的耶和華上帝？
- 2、你是否曾經或正在拜偶像？神如何看待拜偶像？如何避免？
- 3、你對神的認識，最主要是來自個人靈修讀聖經的習慣，還是參加聚會聽別人講的？哪一種方式，比較不會給自己造出一個假神？為什麼？

IV. 帶領小組查經 Tips:

1. 分享這週神在你身上的作為，這週你如何經歷神的，這週你如何行道的
2. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions

3. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
4. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
5. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
6. 最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關
7. 不要全部是問問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
8. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，提前提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
9. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
10. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
11. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
12. 组员问经文的问题，若真无法回答，就承认不知道。这比强解经文，来得好太多了（彼后 3:16）。